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DEVOIR SUPPLEMENTAIRE, Septembre 2011 
 

EXERCICE 1 
 

On recherche un nombre N possédant trois chiffres.  
En permutant, dans l’écriture de N, le chiffre des dizaines et celui des unités, on 
obtient l’écriture d’un nombre M.  
En permutant, dans l’écriture de N, le chiffre des dizaines et celui des centaines, on 
obtient l’écriture d’un nombre P.  
Les nombres M et P restent des nombres à trois chiffres.  
Déterminer tous les nombres N qui vérifient simultanément les relations : N + 36 = M 

et N − 270 = P. 
 

EXERCICE 2 
 

On veut réaliser des drapeaux comprenant trois bandes colorées horizontales :  

 
 

On dispose de quatre couleurs pour colorier les bandes : bleu, rouge, jaune et vert. 
Chaque bande doit être colorée. Les réponses doivent être justifiées. 
 

1. Si on impose aucune contrainte, combien de drapeaux différents pourra-t-on 
réaliser ? 
2. Si on impose à la bande centrale d’être rouge. Combien de drapeaux différents 
aura-t-on ? 
3. On n’impose plus à la bande centrale d’être rouge, mais on impose à deux 
bandes adjacentes de ne pas être de la même couleur. Combien de drapeaux différents 
pourra-t-on réaliser ? 
4. Combien de drapeaux différents peut-on réaliser avec trois bandes de couleurs 
distinctes ? 
 

EXERCICE 3 
 

Le 1
er 

juillet 2009, la TVA dans la restauration est passée de 19,6 % à 5,5 % en 
France métropolitaine.  

Au 30 juin 2009, un restaurateur d’une ville française proposait un menu « 
dégustation » à ses clients pour un prix de 35 €.  

1. Au 1
er 

juillet 2009, ce même restaurateur indique qu’il passe le prix de son menu  
« dégustation » de 35 à 33 €, en raison de la baisse de la TVA. De quel pourcentage a-
t-il baissé son prix ? On arrondira le résultat à 0,01%.  
2. Si le restaurateur avait répercuté intégralement la baisse de la TVA sur le prix 

du menu « dégustation » à 35 €, quel aurait été le prix de ce menu au 1
er 

juillet 2009 
? On arrondira le résultat au centième. 
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EXERCICE 4 
 

Gabrielle s’intéresse au problème suivant :  
« Deux nombres ont pour somme 100. Comment varie leur produit si on soustrait 5 à 

chacun d’eux ? »  
Gabrielle a alors l’idée d’expérimenter à l’aide d’un tableur. Au cours de son 

expérimentation, elle est amenée à choisir des nombres dans la colonne A.  
 

 
 

1. a. La colonne B est obtenue à partir d’une formule écrite en B2, puis répétée vers le 
bas. Faire une proposition pour une telle formule.  

b. La colonne E est obtenue à partir d’une formule écrite en E2, puis répétée vers le 
bas. Faire une proposition pour une telle formule.  
2. Emettre une conjecture relative au problème posé, et la démontrer. 
 

EXERCICE 5  
 

Une figure est à réaliser en utilisant la règle graduée, l'équerre et le compas. Soit 
ABC un triangle isocèle et rectangle en A tel que AB = 4cm. On considère le point D tel 
que C soit le milieu du segment [AD]. 
 

1) Construire la figure, qui sera complétée au fur et à mesure des questions. 
2) Soit I le milieu du segment [BD]. Prouver que les droites (CI) et (AB) sont parallèles. 

3) Prouver que les points A, B et D appartiennent à un même cercle (C) dont on 

précisera le centre et le rayon. 

4) Soit E le symétrique de A par rapport à I. Prouver que E appartient au cercle (C). 

Préciser la nature du quadrilatère ABED ? Justifier la réponse. 
5) Soit J le symétrique de I par rapport à C. Préciser la nature du quadrilatère AIDJ ? 
Justifier la réponse.  
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EXERCICE 6 
 

On considère la figure ci-dessous dans laquelle ABCD est un carré, E est le 
milieu du segment [AB], F le milieu du segment [CD], G le point d’intersection des 
droites (AC) et (ED) et O le point d’intersection des droites (AC) et (EF). 
 

 
 

Partie A. Etude de la configuration 
 

1. Justifier que le quadrilatère AEFD est un rectangle.  

2. Justifier que le point O est le milieu commun des segments [AC] et [EF].  

3. Montrer que 
AG
GO

 = 2 (ou AG = 2GO).  

4. Que représente le point G pour le triangle AEF ? Justifier.  

Partie B. Calcul d’aires 

Dans cette partie, on pourra utiliser les résultats de la partie A. En outre, on considère que l’unité 
d’aire u est l’aire du carré ABCD.  
 

1. Quelle est l’aire du triangle AEO ? Justifier succinctement.  

2. Déterminer l’aire des triangles EGO et EGA.  

3. En déduire l’aire du triangle DAG ainsi que l’aire du quadrilatère OFDG.  

Pour aller (beaucoup) plus loin. Tracer la parallèle à [AD]  passant par G. Appeler W le point 

d’intersection de cette parallèle avec [AB] . Montrer alors que AW  = 
1
3
 × AB. Commentaires ? 


